

追思

于敏：身为一叶无轻重 愿将一生献宏谋

本报记者 陈海波 齐芳

1月16日,著名核物理学家、我国核武器事业重要奠基人于敏院士,在北京因病去世。据了解,于敏院士已经病了很久,一直住在医院,此前曾下过几次病危通知。这一次,他最终还是离开了我们。

1 “我不能有另一种选择”

于敏的青少年时代是在抗日战争时期的沦陷区度过的,他曾说“亡国奴的屈辱生活给我留下深刻的惨痛的印象”。此后,于敏考取北京大学,并于1949年成为新中国成立后的第一批大学毕业生。

2 “搞这么高级的秘密工作”

国际上的战略核武器都是氢弹,氢弹的设计远比原子弹复杂,而且核大国对氢弹技术绝对保密。对于于敏而言,不能指望有任何依靠。



于敏在工作中(1980年摄)。 新华社发

3 “氢弹不能有好几个‘父亲’”

数十年默默无闻,于敏却怡然自得。他喜欢诸葛亮,喜欢诸葛亮的“鞠躬尽瘁,死而后已”,更是将诸葛亮的“淡泊以明志,宁静以致远”奉为圭臬。

不断谱写政法事业发展新篇章

(上接1版) 通过电视电话会议聆听了习近平总书记重要讲话后,中共绍兴市委政法委员会副书记王荣彪倍感振奋:“习近平总书记的重要讲话对新型基层社会治理体系和社会治理现代化作出了重要指示。



1月16日,中国第35次南极科考队昆仑队队员来到海拔4093米的南极冰盖最高点冰穹A,在南极冰盖之巅换上了一面崭新的国旗。图为中国第35次南极科考队昆仑队队员在南极冰盖最高点冰穹A合影。 新华社发

本报北京1月16日电 记者袁于飞 通讯员云利孝、丁辉辉16日从中国人民解放军陆军工程大学获悉,2018年度国家最高科学技术奖获得者、陆军工程大学教授钱七虎,将把800万元奖金全部捐献出来,成立基金会,重点资助更多品学兼优的贫困家庭子女有学上、上好学。

据了解,钱七虎和夫人袁晖从20世纪90年代初开始,就心系慈善事业,近三十年来长期资助烈士子女和成绩优异的贫困学生。

钱七虎说,他做慈善主要是受到母亲的影响,设立于2006年的“瑾晖”基金,“瑾”“晖”二字分别取自于钱七虎母亲和妻子的名字。

钱七虎的资助给予了贫困学子很大帮助,改变了很多人的命运。比如,北京市密云区太师庄中学原高三年级学生赵磊,家庭困难。

根据科技部、财政部印发的《关于调整国家科学技术奖奖金标准的通知》,1999年设立国家最高科学技术奖时,规定500万元奖金“50万元属获奖人个人所得,450万元用作科研经费”。

苏州相城区：让生命之花永续绽放

本报记者 苏雁 本报通讯员 黄梅

又是一个周二的午后,江苏省苏州市相城区北桥街道盛南社区的“周六妹好人工作室”内变得热闹起来。

此刻,当我们再次回顾于敏为国家“献宏谋”的一生,再好的辞藻也无法完全道出这个名字背后的意义。

献血又捐遗,这个农妇不简单

“周六妹好人工作室”位于相城区北桥街道盛南社区服务站二楼,这里也是社区红十字工作站所在地。

2009年,周六妹在志愿捐遗协议上签了字,成为北桥当地第一位捐遗志愿者。

2009年,周六妹在志愿捐遗协议上签了字,成为北桥当地第一位捐遗志愿者。石破天惊的举动遭到了周边不少老手的非议,但这早已是她多年的心愿。

“党的十九天之后,无论是社会治理工作还是司法体制改革,都需要站在更高起点上,走深化改革的创新之路。”

从2008年开始,周六妹坚持在每年5月和11月的固定一天去献血。10年间,周六妹共坚持献血19次,累计7000毫升,献血总量超过一个成年人身体的血流量。

“好人效应”带来“盛南现象”

在周六妹工作室的办公桌上,有一本厚厚的《遗体、器官等捐献志愿者登记表》,上面登记着从2009年至今盛南社区及周边村(社区)的捐遗志愿者名单。

如今在苏州相城区,生命之花正迎来永续绽放;新风吹拂,文明的种子必将在更多地方落地开花。

钱七虎

资助困难家庭